

Obsah

I.

POČÁTKY SLOVANŮ 7

Nejstarší zprávy o Slovanech / Slované-válečníci /
Slované-zemědělci / Archeologie o Slovanech
v 5.—7. století / Slované ve střední Evropě /
Slované na Ukrajině a v Bělorusku / Slované na východě-Antové /
Slované na severu a severovýchodě / Nejstarší Slované
v severozápadní Evropě / Archeologie o Slovanech na Balkáně /
Problematika etnogeneze / Poznání archeologie Slovany
již v době kolem zlomu letopočtu? / Otazník kolem Slovanů
ve 2.—4. století / Slované zemědělci, Skytové kočovníci?

II.

SLOVANĚ — VELMOC 6.—12. STOLETÍ 36

Postup na Balkán, Byzanc, Slované a Avaři / Slované
v 7.—8. století / Slované v 9.—12. století / Západní Slované
v 9.—12. století / Velká Morava / Český stát / Polabští Slované /
Pomořané / Polský stát / Jižní Slované v 9.—12. století /
Bulharský stát / Srbsko, Makedonie a Černá Hora /
Charvátsko / Slovinci / Východní Slované v 9.—12. století

III.

ŽIVOT A PRÁCE 84

Zemědělství a chov dobytka v době expanze / Nejstarší
řemesla / Zemědělství v době rozvoje. Obdělávání a osévání polí /
Úroda a žně / Mouka, chléb, kaše / Luštěniny, zelenina,
ovoce / Váno a pivo / Chov dobytka / Bouřec morušový a moruše
v Polsku? / Včely / Lov a sokolnictví / Ryby a rybáři /
Železáři, kováři, uhlíři / Těžba drahých kovů / Klenotníci,
šperkaři / Sklářství / Zbrojíři, pasíři, štítaři, sedláři a další
řemeslníci / Hrnčíři, keramika, nádobí / Dřevo, kámen, kost /
Obchod, peníze / Jídlo a pití / Látky, šaty, boty / Muž a žena,
rodina

IV.

MOC A SLÁVA 139

Archeologie o centrech 6.—8. století / Hradiště, města
a přístavy od 8.—9. století / Velká Morava / Nejstarší český stát /
Polabští Slované / Pomořany / Polský stát / Jižní Slované /
Východní Slované

V.

TEPLO DOMOVA 187

Nejstarší obydlí / Rekonstrukce domů / Topení /
Zahloubené domy nebo sruby? / Rekonstrukce a stavby domů
jinde a jindy / Výstavné domy, usedlosti a dvorce /
Kamenné paláce a jejich vybavení / Vybavení domů

VI.

POHANÉ A KŘESŤANÉ 216

Pohanští bohové / Pohanské svatyně / Svatyně a bozi
Polabských Slovanů / Bozi a idoly s několika obličejí a hlavami /
Bohové s jednou hlavou / Uctívání zvířat / Představy
o posmrtném životě / Měli Slované mytologii? / Démoni, magie
a pohanské přežitky / Soužití pohanů a křesťanů /
Z historie křesťanství, Vznik papežů / Křesťanské misie /
Jiná náboženství / Archeologie a křesťanství

VII.

ZROZENÍ A SMRT. NEMOCI, LÉČENÍ 243

Antropologie o Slovanech / Zuby a zubní kaz / Jaké nemoci
poznal antropolog / Lékaři a kouzelníci / Dítě a společnost,
slavnosti a křest / „Život po smrti“ / Pohřeb žehem / Mohyly /
Mohyly s pohřby spáleného i nespáleného těla /
Pohřebiště na východě / Pohřeb nespáleného těla a zvyky
s ním spojené / Hroby křesťanů / Upíři

VIII.

KULTURA 266

Svéráz slovanské archeologie / Písmo a písemnictví /
Rozšíření gramotnosti / Hudba a hudební nástroje / Řezbářství
a sochařství / Malířství a archeologie / Architektura dochovaná
i objevená / Umělecké řemeslo, klenotnictví a šperkařství

ZÁVĚR	290
REJSTRÍK	293
VÝBĚR Z LITERATURY	299